

»SLOVENE« velja
po pošti na vsi strani Jugo-
slavije in v Ljubljani:
za celo leto naprej . . . K 180.—
za pol leta 90.—
za četrt leta 45.—
za en mesec 15.—
Koncesijno celoletno K 240.—

Sobotna izdaja:
za celo leto K 30.—
za inozemstvo 35.—

SLOVENE

==== Inzerati: ====
Enostopna pettivrsta (53 mm
široka in 3 mm visoka ali nje
prostor)
za enkrat po K 6.—
poslana itd. po K 8.—
Pri večjem naročilu popust.
Najmanjši oglas 59/9 mm K 15,
izhaja vsak dan izvenemli po-
vedeljek in dan po prazniku,
ob 5. uri zjutraj.

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III.
Rokopisni se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne
sprejemajo. Uredn. telef. št. 50, upravn. št. 328.

Političen list za slovenski narod.

Uprava je v Kopitarjevi ul. 6. — Račun poštno hran.
Ljubljanske št. 650 za naročnino in št. 349 za oglase,
avstr. in češke 24.797, ogr. 26.511, bosn.-herc. 7563.

Koncentracijska vlada sestavljena.

(Izvirno poročilo »Slovenca«.)

Belgrad, 16. avgusta. Narodni klub je imel včeraj svojo sejo, na kateri je razpravljala o protokolu sporazuma. Narodni klub je sestavil pri tej priliki svoje opazke k protokolu. Že prej se je vedelo, da Narodni klub ne bo delal nobenih težkoč pri sestavi nove vlade in da so njegove opazke samo v svrhu pomirjenja njegovih pristašev na Hrvaškem. Tako je zahteval n. pr. samo pojasnila glede načrta ustave, ni pa zahteval, da se njegovo mnenje uveljavlja v protokolu sporazuma. Po seji je Narodni klub sporočil svoje sklepe dr. Vesničju.

Belgrad, 16. avgusta. Danes ob 7. zvečer je bila ministrska kriza končno rešena. Lista ministrov ostane ista kakor je bila v dosedanem kabinetu dr. Vesničja, samo na mesto Davidoviča kot notranjega ministra vstopi v novi kabinet Milorad Draskovič, na mesto Stojana Protičja kot ministra za konstituančo pa pride radikalec dr. Mušički. Novi kabinet bo položil jutri v roke regenta prisego zvestobe.

Dva kamna spotike.

Belgrad, 14. avgusta.

Koncentracijska vlada je potrebna, ker nobena parlamentarna zajednica ni bila dovolj močna, da bi bila sama vladati. Koncentracijska vlada pa ima svoje težave, ker so v njej zastopane stranke, ki se v političnih in važnih gospodarskih vprašanjih razlikujejo; tako pride v vladi do sporov in kriz, kakor smo jih doživeli že preveč. Nihče ne more od kake stranke zahtevati, da na ljubo koncentraciji popusti v za narod življenjskih vprašanjih svoje načelno stališče. Zastopniki strank v vladi so odgovorni svojim strankam in zato je razumljivo, da v najvažnejših vprašanjih zelo neradi popuščajo in se uklonijo le najvišjim državnim interesom. Teško je s koncentracijo, ker morajo posamezne vladne parlamentarne skupine nositi odgovornost tudi za tista ministristva, ki so zasedena od zastopnikov drugih parlamentarnih strank in vodijo načelno nasprotno politiko. Tako n. pr. parlamentarna zajednica nikakor ne more odstraniti finančne politike demokratskega ministra Koste Stojanoviča, odgovornost pa naj nosi za njeno pred narodom. Ni čuda, da je raditega došlo med ministri parlamentarne zajednice in demokratskim finančnim ministrom

do spora, ki se je moral rešiti v kronske svetlu. Finančni minister je tam diktiral povišanje železniških tarifov kar za 200, oziroma 300 odstotkov, čeravno je resortni minister, ki je bil najprej načelno proti vsakemu povišanju, izjavil, da bi povišanje za 100 odstotkov zadostovalo.

Glavna kamna spotike za sporazum sta bila agrarno in izvozno vprašanje. V vprašanju izvoza je šlo za načelno različno naziranje, glede agrarne reforme pa od strani demokratske zajednice predvsem za agitacijsko sredstvo za volitve. Demokratsko časopisje je o teh vprašanjih namenoma pošiljalo v svet napačne informacije, kakor da bi bila parlamentarna zajednica proti agrarni reformi, kakor da hoče štiti »bogate bosanske bege« proti »revnim kmetom« itd. Glede agrarne reforme za Slovenijo in Hrvaško v načelu ni bilo nikdar razlike v naziranju; pač pa je parlamentarna zajednica čestokrat ostro kritizirala način, kako so demokratski ministri agrarno reformo izvajali in se je posluževali v strankarske svrhe. Glede Bosne sta obe stranki prvotno stali na stališču, ki je bilo označeno v regentovem proglasu narodu 1. decembra 1918. l., v prestolnem govoru regentovem ob otvoritvi narodnega predstavnštva in kakor je bilo določeno tudi v predhodni naredbi z dne 29. februarja 1919. Glasom teh se daje zemlja tistim, ki jo bodo obdelovali, bosanskim kmetom se daje svoboda, odškodnina pa dobe tisti, ki se jim zemlja vzame. Ker demokratje niso za agitacijo imeli prednosti pred drugimi in so v agitacijske svrhe hoteli imeti agrarno reformo v zakupu, so se postavili proti dani besedi v regentovem proglasu in odklanjali vsako odškodnino. Proti temu so se radikali upirali in demokratje so svoje zgolj agitacijsko stališče pri sporazumu opustili in pristali na odškodnino. To je pa tudi pravično, ker nihče ne sme pomagati enemu tako, da napravi drugega za popolnega beračja.

Tudi glede beglukov v Bosni je bilo naziranje dvojno. Predhodna odredba od 29. februarja 1919 razrešuje kmetške odnose od begov in daje kmetom svobodo. Tu ni bilo spora. Drugače je pa glede tiste manjše količine zemlje, ki je begi niso sami obdelovali, ampak so jo dali v najem in ki ali sploh ni spadala h kmetским odnosom ali pa to ni bilo še razčiščeno. Tudi tisti kos zemlje vzeti begom, ki so po večini itak siromašni, bi se v pravem pomenu besede reklo vreči jih na cesto. Radikalci so zahtevali, da se mora hak (najemina) za to zemljo plačati begom za l. 1918, v kolikor se to ni zgodilo, za l. 1919 kar so begi po 29. februarju 1919 dali v

najem, se mora smatrati kot najem, kar so pa dali pred tem časom v najem, se pa naj preišče, ali je bil to čisti najem ali pa spada pod kmetijske odnose. Tudi tu so demokratje popustili in se je dosegel sporazum. Hak se mora izplačati najdalje do 15. septembra tega leta. Ostala vprašanja pa bodo reševal v smislu naredb agrarnih ministrski komite, v katerem bodo ministri za agrarno reformo, za kmetijstvo, za šume in rude za finance, minister pravde in minister za notranje posle.

Glede izvoza sta se kosala liberalno in zadržno načelo. Misel, da naj ob soudeležbi države in z njeno pomočjo prevzame izvoz v roke zadržništvo, je v Protičjevi vladi pokrenil zastopnik Jugoslovanskega kluba dr. Korošec. Po dolgotrajni debati je uspel in začela se je snovati Središnja zadržna. Ker pa njena pravila niso povsem odgovarjala intencijam Jugosl. kluba, je isti stavlil na ministra prehrane in trgovine dodatne predloge. Medtem je došla Vesničjeva koncentracijska vlada in takoj se je proti Središnji zadržni začel hud boj. Demokratje kot zastopniki liberalne trgovinske politike so jo vrgli s pomočjo Avramoviča, organizatorja srbskega zadržništva, ki je očitno imel pri tem svoje namene ali pa ni spoznal, da je bolje doseči mesto vsega mnogo kakor pa nič.

Demokratska strankarska blagajna je potrebovala za vzdrževanje svojih novih listov, ki so se množili zadnje leto kakor gobe po dežju, in za volilno agitacijo obnovenjih virov. Zato so po svojem časopisju zopet začeli z vso silo zagovarjati svoboden izvoz pšenice vsaj 15.000 vagonov. Njihovi bankarski konsorciji so že pripravili kapital in kupujejo žito in njihova izvozna društva so si že zagotovila brodove in ladje, da bi jih ne mogel prevzeti noben drugi.

Parlamentarna zajednica na to ni hotela pristati in je le vsled višjih državnih ozirov prisiljena popustila, prepuščajoč odgovornost za to demokratom. Zato ministri trgovine s to stvarjo ni hoteli imeti opravka in prepuščajo zato evidenco finančnemu ministru Stojanoviču, ki se je tako silno poteoval za svoboden izvoz. Obveljala je pa zahteva dr. Velizarja Jankoviča, da se naj izvozi 15.000 vagonov zmlate pšenice, da bo mlevski zaslužek ostal v državi.

Prepričani smo, da bo sedaj zavladala bankokracija in da niti konsumentje niti kmetje ne bodo prišli na svoj račun. Agitacija demokratskega časopisja, da bi trpeli producenti škodo, ako bi bila dobila v roke izvoz Središnja zadržna, je bila za resnega človeka naravnost smešna. Sedaj

se ne bo bogatil producent, konsumentu tudi ne bo olajšano, bogatili pa se bodo milijonarji-politiki, kakor razni Veljkoviči, Draskoviči, Poljaki, Stojanoviči, ki so vsi direktno ali po svojih bankah na svobodnem izvozu interesirani

»Samouprava« je demokratsko borbo za svoboden izvoz točno označila tako-le: »Mi razumemo gospode »demokrate«, da branijo ta sistem. Vsa njihova stranka se naslanja na žandarmerijo ali na bankokracijo. Toda divimo se brezprimernemu cinizmu, s katerim hočejo to svojo bankokratsko politiko predstaviti kot koristno za kmeta-proizvajalca!«

Resnica o demarkacij- ski črti na Koroškem.

(Dopis s Koroškega.)

Demarkacijska črta med conama A in B je postala v zadnjih štirinajstih dneh predmet resne debate v naših časopisih. Odkar smo izvedeli o odločitvi sveta poslanikov, da se ima črta v popolnem nasprotstvu z mirovno pogodbo odstraniti, se je slovenska javnost s časopisi vred iz lastnega nagiba postavila na stališče, da se črta ne sme ukiniti, in sicer iz razloga, ker smo se lahko upravičeno bali, da nam bo otvoritev črte škodovala v gospodarskem in varnostnem oziru. Balo smo se nemirov, pobojev in drugih podobnih dogodkov, ki kalijo javni mir. Jasno je in je bilo, da svet poslanikov tega sklepa ni napravil iz bogve kako prijateljskih teženj do našega naroda, o tem smo si vsi na jasnem, gotovo je pa tudi, da svet ni dosegel tega, kar je hotel, namreč odstranitev črte, in nam tudi ni škodoval toliko, kolikor je mogoče mislil, da nam bo. Črta je otvorjena, odstranjena pa ni. Razumel bo vsak, da je nekaj drugega, če vrata samo odpremo ali pa jih snamemo, razsekamo in vrzemo v peč. Res, naše odposlanstvo je bilo mogoče popustljivo, toda dejstvo je, da je delegat naše države v tej zadevi dosegel toliko, kolikor je bilo sploh mogoče doseči v danem položaju. Vzemimo, da bi bili mi odrekli »pokorščino«, kajti to bi bili lahko storili, kaj bi bilo potem? Gre za posledice! Kakšne bi bile? Nastal bi kaos, ki bi zmešal se takoj neuklonljivega politika. Bila bi to zmeda,

* Opomba uredništva: Dasi se glede uspešnosti in pravilnosti politike našega zastopstva v glasovalni komisiji v Celovcu, z izvajanjem člankarja ne moremo strinjati, pričujemo vendar zanimiv dopis, ki riše naš položaj s celoma drugega vidika, kakor je bil doslej v našem tisku v navadi.

LISTEK.

Brata.

Spisala Eliza Orzeszkowa. — Iz poljščine prevedel Fr. Koblar.

(Dalje.)

»Ko bi vse prazne besede, ki jih izgovorijo ljudje, zavzele v veselstvu toliko prostora, kolikor ga zavzamejo v času, bi pahnile ljudi z zemeljske oble. Zame bi rad šel na konec sveta! Gre v resnici na konec sveta, toda za denarjem. Vendar ga to očitno veliko velja, tako da je shujšal v teh par dneh. Toda, kaj še, ali je res to vzrok, da je shujšal? Morda je res le bolan.«

Potem so ga prevzele čisto druge misli. Včeraj ob tem času se je peljal po brata na kolodvor. Od tega časa je tedaj minul en dan; takoj mine drugi in odnese seboj to, česar se je tako veselil, kar je tako vroče pričakoval. Imel je namen, da popelje Viktorja v ta gozd, kateremu se je sedaj bližal, da mu pokaže svojo šolo, kjer je zasejal borovce, ki so se prav lepo prijeli in kakor zelena blazinica pokrivali več jutro površine. Tam v gozdu so tudi skrivne stezice, po katerih često hodi on. Po njih se je hotel izprehajati z bratom. Pa kaj, ko mora Viktor celo jutro posvetiti pisanju pism! Človek ima veliko, veliko dela! In končno — ne ljubi zelenja!

Ko se je Zenon nekaj ur pozneje vrnil iz gozda, je zaslišal veselo glasove in smeh, ki so se razlegali od sadnega vrta sem. Pospešil je svoje stopinje v ono smer in videl neizmerno živ in vesel prizor. Še nedorasli vrtnar je sedel na veliki češplji, tresel drevo in metal z njega sadje, ki so ga pobirale tri dorasle osebe in dvoje otrok in ga spravljali v košare; veselo so tekali sem tja, se podili, se smejali in razgovarjali. Ta vesela kopica je bila kakor nalašč zbrana. Zenon se že ni več spominjal, kdaj bi bil videl ženo tako skrbno opravljeno in počesano. Imela je celo pisan pas okoli ozkega života in v svetlih laseh koketno pentljo. Na črni Rozalijini suknji so se lesketali lasivi. Angelica je bila vsa belo oblečena in Kazimirček je imel mornarsko obleko; oba sta bila v primeri s svojo vsakdanjo zunanostjo podobna kraljevskim otrokom. Toda med njimi vsemi je bil najsijajnejši Viktor. Včeraj tako truden, da je ostal v svoji prašni potni obleki, se je danes oblekel nad vse elegantno; imel je črno obleko iz tankega sukna, spredaj se mu je lesketala bela srajca, da je kar vid jemalo, in v gumbnici suknje je imel srebrn inženirski trak. In kolikorkrat je hitel v smeri proti solncu, je raziskrilo na njegovi osebi dvoje malih ognjev v mavričnih barvah: eden pod vratom, drugi na mezinco leve roke. To sta bila briljanta, ki sta tičala v zavratnici in v prstanu, ki je bil gotovo zaročni.

Zrak je bil prozoren ko kristal, ne-

premičen in bledozlat. Pasovi solnčne luči in neravni pasovi senc so padali na travo, ki je bila posejana z rdečkastim, rjavim in rumenim listjem, ki je padalo z drevja. Med to listje, ki je zašušelo, kakor hitro se ga je kdo doteknil, so padale zrele češplje, vse vijolične, z zlatimi vosčeniimi kapljicami in lilijskim pecljem.

Padale niso samo na travo in suho listje, temveč često tudi na pleča in glave oseb, ki so begale okoli dreves in vsak trenutek se je bilo treba prihiliti ali umakniti. Vselej, kadar se je kdo prijel za glavo ali ramo, je to povzročilo smeh in novo lovenje.

Sabinin smeh je bil najtanjši, Rozalijin najtišji, Viktor in otroci pa najglasnejši in najsvobodnejši. Zenon, ki ga ni bil nihče opazil, ko se je približal, je sedel nekaj korakov proč na malo klopico in opazoval brata; mislil si je, da je taka veselost kakor bratova zelo dragocena stvar in prav čudovit dar, ker celo preplašena in bojazljiva pščeta izpreminja v lahkožive in skočne ververice, a žalostne oblake pretvarja v metulje. On, Zenon bi bil zelo rad ravno tako vesel, toda ne more biti; rad bi rajal, smejal se, pobiral češplje, in mesto da bi jih nosil v koš, bi jih skrivaj metal na pleča ženskama in otrokoma, potem pa bežal pred njihovim grozečim maščevanjem in si zakrival obraz z dlanmi. Ne more. Z nasmehom opazuje zabavo, toda udeleževati se je ne more. Čuti kako težek je. Kaj mi upogiba pleča in kaj tišči noge k tlom, da so kot

bi bile prikovane? Vendar ne starost! Viktor je cele štiri leta starejši od njega. Je razlika značaja in čustev. Za trenutek je pomislil: razlika usode. Vse tri razlike so neoporečno obstojale, ali sam ni vedel, katera je bila najvažnejša. Dovolj, da so bile tu in vse so govorile v prilog Viktorju in njemu v škodo. Tam je bilo zdravje na telesu in duhu, treznost, energija, ljubezniva veselost, ki je ojunčala liste, ki so bili najbolj otožni, ki je razpršila mrčnost tistim, ki so bili najbolj žalostni; tu pa — temne misli, in večno nenasična čustva, ki so v gladu nakrivaj grizla srce, bolno vsled hrepenjenja po nemogočnem, vsled sanj po neistinitem, in vsled dvoma nad vrednostjo vsega na svetu, tudi njega samega. Tam odločnost, tu nerodnost. Tako je premišljeval Zenon in se spričo svojega sijajnega brata čutil neizmerno majhnega in ničvrednega.

Zabava okoli češplje je trajala precej dolgo, potem se je preselila pod hrusko, kjer pa sadja ni bilo mogoče tresti, temveč trgati s pomočjo posebnih priprav. Viktor se je takoj oborožil z dolgo palico, ki je imela koncem vrečico in zob; hodil je okoli drevesa in iskal na njem najlepše konkrete in jih s posebno pozornostjo, ki je zbudila zopet veselost pri otrokih in ženskah, trgjal z vej. Pri tem poslu, manj živem, pa je vendar kmalu uzrl Zenona in takoj prihitel k njemu.

»Ali si se že vrnil od gospodarstva? Kako je kaj? Ali že dolgo sedi tu?«
(Dalje.)

katere posledice bi bile najbrže precej hujše, kakor pa dejstvo, da se je črta odprla. In kdaj naj bi se potem vršilo glasovanje? Čakamo ga že nad eno leto. Pišemo o njem, delamo in pripravljamo; naenkrat pa bi vse skupaj prekucnili in odložili plebiscit mogoče nekam daleč v bodočnost. Sicer pa, kdo bi jamčil, da bi si s tem ne ustvarili druge d' Annunzijade? Kdo bi hotel nositi njene posledice? Prenašati bi jih pa moral, hočeš nočeš, predvsem koroški Slovenec, ki z vso pravico upa, da bo že enkrat konec dolgega čakanja in zavlačevanja. Kdo bi hotel igrati vlogo reških Slovencev in Hrvatov? Kdo bi si upal jamčiti, da kaj takega pri izkušnjah, ki jih imamo, ne bi bilo mogoče tudi na Koroškem? Širokoustno besedovanje še nikoli ni imelo uspehov, pa bi jih tudi v tem slučaju ne imelo. V vsakem slučaju bi bilo prekinjenje plebiscitnih priprav in razid tozadevne komisije za koroške Slovence nova babilonska sužnost in nov udarec. Kdor pozna preteklo gorje teh ljudi, v coni A in B, izločenih od nas politično in po Karavankah, bi nikakor ne mogel prevzeti odgovornosti za njih nadaljnje trpljenje in šikaniranje od strani Avstrijcev ali koga drugega.

Da smo demarkacijsko črto delno otvorili, smo s tem stopili plebiscitu za precejšnji korak bliže in smo ga pritegnili v dogledno bodočnost. Če bi bili storili drugače, bi ga bili izgubili izpred oči.

Zdaj se zadeva z nahrbtniki! Čudno je, toda resnično: nahrbtnik je povzročil visoko politično afero, kot je menda še ni nikoli. To smo prav dobro vedeli, da bo ob otvoritvi začel nahrbtnik vnovič potovati, in sicer prazen iz cone B v A in poln iz cone A v B. Res, to se je zgodilo! Več sto polnih nahrtnikov je že prišlo iz A v B. Celovčani in necelovčani so se vsuli proti prehodnim točkam. Prinesli so res precej živih čez črto, najedli so se že parkrat z živili Jugoslavije. Ali naj pomeni gospodarsko ogroženje cone A, če odnese sestradani Nemci nekaj moke čez demarkacijsko črto? Da se pa to ne godi in se ne bo godilo v preveliki meri, tako da bi našim ljudem vsled tega primanjkovala katerakoli življenjska potrebščina, zato že skrbe okrajna glavarstva in nadzorstveni organi na meji.

Čemu tako malodušje in taka boječnost, čemu ta neraven strah pri ljudeh, ki bi lahko imeli trezno sodbo in mirno kri. Slučaj Fritz v Rožku je sijajen primer za to, da se mnogi naši ljudje še niso iznebili predvojnega boječnosti in malodušnosti pred Nemci. Če pride iz severa par nemških razgrajčev in hujskačev, ki pojejo in hajlajo, se naši ljudje že spogledajo, mrzla zona jih oblije, pogledajo krog sebe in se skrijejo. Nihče noče pomisliti, da je nemška premoč zlomljena, da nismo več v stari Avstriji, kjer jim je bilo vse dovoljeno, da se torej ni treba bati ne njih beganja, ne njih izzivanja. Nihče ne pomisli, da uprava je in ostane v coni A v naših rokah.

In prav ta uprava bo v slučaju potrebe energično poskrbela za red, če bodo Nemci le od daleč mnenja, da zanje velja še stara predpravica ubijati in šikanirati naše ljudi na Koroškem. Za Nemce velja po pravici Dantejev verz: Ni je večje bolečine, ko spominjati se srečnih dni v misli. Teh blaženih časov ne morejo pozabiti, njih oblastnost in prijetna avtokracija jim ne gresta iz spomina. Teško jim je, ker morajo v coni A biti enakopravni s Slovenci. Teško je, če mora gospodar odstopiti svojo oblast zaničevanemu hlapcu. Zato pa Nemci divjajo in hajlajo, da bi prepčili svojo bol. Tega vpitja pa se zavrednim Slovencev menda vendar ni treba bati.

Prešleli smo naše ljudi in jim pogledali globoko v srce. Njih število je dovolj veliko, da od daleč preglašujejo število onih, ki so nasprotni. Ne bojimo se nikogar, kajti vemo, da računamo z dejstvi, ne pa domišljijo. Ne dajte se torej, koroški Slovenci, izzivati po nemških izzivačih, ostanite mirni in ne bojte se ničesar!

Bliža se dan, ki vas bo združil z Jugoslavijo, katera vas ne bo preganjala kakor vas je Avstrija, izkažite se vredne tega dne s tem, da pokažete vztrajnost, ko rajšo in močatost!

Srca kvišku in glavo po koncu
Peter Klemen.

Tusarjev sestanek s conte Sforzo.

Trst, 13. avgusta.

Rimska »Tribuna« objavila naslednje poročilo o sestanku čehoslovaškega ministrskega predsednika Tusarja z italijanskim ministrom za zunanje stvari, conte Sforzo, v Benetkah. List pravi, da je bil pogovor med obema državnikoma dolg in prisorčen, ter nadaljuje: »Sestanek je imel le značaj mednarodne vljudnosti, toda z ozirom na to, kar je bilo, na prisrčnost in na dobro podlago že med vojno med Italijo in čehoslovaških ustvarjenih plodonosnih medsebojnih odnošajev, je lahko umljivo, da je imel sestanek gotovo veliko politično važnost, ki pa se more še povečati z ozi-

rom na temni položaj na evropskem vzvodu, čigar razjasnjenju je Italija neumorno posvečala in še posveča vso skrb in pozornost.« Poročevalec pravi, da mu ni bilo mogoče dobiti neposrednih izjav o predmetih, o katerih sta razpravljala državnik, izvabil pa je iz ust spremstva, da je bil čehoslovaški ministrski predsednik zelo zadovoljen s sprejemom in okolnostjo, da se je mogel neposredno porazumeti z italijanskim ministrom. Potrdil da je conte Sforzi prijateljska čustva čehoslovaškega naroda napram Italiji in trdno voljo, da se ta čustva prav gotovo ohranijo in da se bodo tudi uveljavljala praktično potom udeležitve gospodarskih zvez med Italijo in Čehoslovaško. Koristnosti teh vzajemnih, ozkih in neposrednih zvez nista razmotrivala samo z ozirom na odnose med tema dvema državama, temveč tudi v zvezi s splošnim kočljivim položajem evropskega vzhoda, v katerem naj bi po smernicah, ki jim sledi Italija, Čehoslovaška mogla tvoriti trden element reda in ravnoteže. Z ozirom na važni položaj, ki ga zavzema nova čehoslovaška republika med narodi, ki so vzrastli iz Avstro-Ogrske, in z ozirom na še nerešeno jadransko vprašanje, ni neverjetno, da se je pogovor doteknil tudi tega predmeta ki pa je pač prekočljiv, da bi se moglo pričakovati, da bi se izvedele podrobnosti. Z obeh strani se pač ni moglo reči drugega nego poudarjati veliko korist, ki bi jo imeli vsi, zlasti pa iz monarhije vstali narodi, od ureditve jadranskega vprašanja in popolne upostavitve trgovine v teh deželah. V ostalem pa, naj je Tusar pripomnil s svoje strani karkoli, conte Sforza ni mogel storiti drugega ko potrditi tisto stališče Italije, kakor ga je odločno poudarjal v parlamentu, namreč stališče brezdvomne spravljivosti, ki je vedno navdajala Italijo, toda obenem stališče mirnega, sigurnega in zaupljivega pričakovanja. — Ob slovesu je gospod Tusar ponovil napram conte Sforzi izraz svojega občudovanja laškega naroda in izrazil svoje posebno spoštovanje napram ministrskemu predsedniku Giolittiju in željo, da bi se mogel v kratkem sniti z njim. Ali je gospod Tusar izrazil conte Sforzi svoje občudovanje nad laško kulturo in civilizacijo, ki je gotovo videl njene sadove na svoji poti skozi Trst, rimska »Tribuna« ne poroča.

Drug rimski list »Epoca« poudarja, da mora važnost tega sestanka spoznati pač vsakdo. V zadnjih časih da so se širile vesti o nekem gibanju, ki se je pojavilo v Pragi in je imelo namen, ustvariti neki predstražni slovanski blok, na čigar čelo bi hotela stopiti Čehoslovaška in ki naj bi obsegal tudi Jugoslavijo in Bolgarsko. Govorilo se je tako o neki morebitni balkanski zvezi. Od raznih prizadetih strani se je opovrgla ta vest. Zlasti Bolgarska je izjavila, da ne bi mogla stopiti v to zvezo, v kateri bi bila na tretjem mestu in da sploh ne more biti zaveznica Jugoslavije. Toda vzkjub temu se dela silno živahno in v Sofiji in v Beogradu in v Pragi. Za Italijo je zelo zanimivo, da iz kar največje bližine opazuje te dogodke in po njih ureja svoje zaključke, in to tembolj, ker se tudi v laških zborničnih krogih pripisuje sestanku v Benetkah precejšnja važnost.

»Il Giornale d'Italia«, ki je zadrževal, da se conte Sforza namerava v Benetkah sniti z jugoslovanskimi zastopniki, še vedno vztraja na svoji trditvi o laško-jugoslovanskih pogojanjih ter pravi, da je bil Tusarjev sestanek s conte Sforzo le slučajen in da zato ni verjetno, da bi se bilo na sestanku razpravljalo o jadranskem vprašanju in vprašanju vzhodnih meja Italije. List upa, da je res, kar se zatrjuje v krogih, ki so v zvezi z italijanskim vnanjim ministrstvom, da je imel namreč sestanek v Benetkah le značaj mednarodne vljudnosti. Vendar pa meni list, da se je na ministru Sforzi opazala neka negotovost v mislih in namenih, ki bi mogla biti res usodna, ker je sedaj treba imeti jasne in trdne misli. »Naši nespravljivi jugoslovanski sovražniki, ki raztezajo svoje blazne želje vse do Trsta, Gorice in Nadiže, le izkoriščajo naše ravnanje in našo spravljivost.« List zaključuje z grožnjo, da bi se v slučaju nadaljnjih popuščanj nepreklicno razbila Giolittijeva večina in bi šle stranke vsaka svojo pot.

Laška vlada se po vsem tem nahaja ravno v najprijetnejšem položaju, ker ima okroginokrog nastavljen nacionalistične vohune, ki strogo pazijo, da ne bi se storil kak korak, ki bi pomenjal »popuščanje« napram Jugoslaviji v jadranskem vprašanju. Do novembra, ko se zopet snide laška zbornica, je sicer poltretji mesec in torej dovolj časa, da bi se storilo in rešilo marsikaj. Če bi imela laška vlada toliko poguma, da bi se upala pričeti in gnati do zaključka pogajanja za rešitev jadranskega vprašanja in postaviti potem novembra zbornične kričaje pred storjen čin, bi bila stvar v resnici rešena, ker bi morala potem vlada tudi imeti pogum, da pošlje zbornico k vragu in razpiše nove volitve, ki bi gotovo dale večino za sporazum z Jugoslavijo. Da bi se pa laška vlada povzpela do take odločnosti, na to ni misliti, in tako pač tudi v novembru ne bo drugače, kakor je bilo doslej.

Kraljevina SHS.

Dr. Beneš v Beogradu.

LDU Beograd, 15. avgusta. Danes v nedeljo ob 13. je priredil ministrski predsednik v svoji vili na Topčiderskem brdu obed na čast čehoslovaškemu ministru za zunanje stvari dr. Benešu.

Nove železniške tarife.

LDU Beograd, 15. avgusta. Dotiskane so nove tarife za železniški prevoz potnikov in blaga, veljavne od 16. avgusta. Tarifne postavke so določene za vse železnice v kraljevini v dinarjih.

Dr. Masaryk častni doktor beograjskega vseučilišča.

LDU Beograd, 15. avgusta. Profesorjski zbor filozofske fakultete je izvolil na svoji zadnji seji predsednika čehoslovaške republike dr. Toma Masaryka za častnega doktorja filozofske fakultete.

Kredit za železnice.

LDU Beograd, 15. avgusta. »Politika« poroča, da je finančni minister odredil, naj se ministrstvu za promet izplača vsota, ki jo je zahtevalo za pokritje svojih stroškov in deficita. Izplačilo se bo izvršilo v dveh rokih.

Policijski uradnik — vohun.

LDU Beograd, 15. avgusta. V Sarajevu so aretirali policijskega inspektorja Bela, čegar sina so prijeli v Subotici, ki je hotel prenesti zaupno pismo svojega očeta admiralu Horthyju.

Naši konzulati v Ameriki.

LDU Beograd, 15. avgusta. Današnja »Demokratija« doznava, da se bosta poleg sedanjih konzulatov v Newyorku, Chicagu, in S. Franciscu otvorila še dva jugoslovanska konzulata v S. Luisu in Pittsburgu.

Usoda Poljske.

Bitka za Varšavo.

LDU Pariz, 15. avgusta. (DunKU) Posebni poročevalec »Matina« javlja iz Varšave: Velika bitka za Varšavo se je pričela. Prva faza ni bila ugodna za Poljake, ker je pri Poljakih odpovedal en regiment. Prepustiti so morali važno postojanko pri Radaymieu, vendar pa se je tekoma dneva vzpostavilo ravnotežje in postojanko so otopeli rdeči vojski, ki je imela pri tem težke izgube. Poljske čete so dosegle uspeh, važen za celotno obrambno črto. Izid bitke se odloči v štirih dneh.

LDU Varšava, 15. avgusta. (DunKU — Wolff.) Frontno poročilo: Na severnem ozemlju postajajo boji s prodirajočim sovražnikom vesno bolj resni. Na ozemlju Plozak smo pričeli s protiofenzivo in pri tem razbili tri boljševiške polke ter ujeli 230 Rusov in zaplenili nekoliko strojnih pušk. V odločnem napadu je dosegel naš 2. ulanski polk popolno zmago nad prodirajočimi sovražnimi oddelki. Dosedanji potek naše akcije je zadovoljiv. V odseku vzhodno od Varšave je pričela 3. in 16. rdeča armada prodirati. Obe armadi imata strogo povelje, zasedati glavno mesto. Nadaljujemo preureditev naših čet, določenih za obrambo glavnega mesta.

Francija in Poljska.

LDU Pariz, 15. avgusta. (DunKU) — »Temps« piše v očitno inspiriranem uvodnem članku: Francoska vlada poljsko vlado ni pozvala, naj zavrne boljševiške pogoje. Omejila se je le na to, da izrazi željo, da bi pogoj, ki bi se sprejeli, ne ogrožali neodvisnosti in neokrnjenosti Poljske.

LDU Pariz, 15. avgusta. (DunKU — Wolff) V uvodnem članku piše »Temps«: Kakor angleška, tako tudi francoska vlada ni nameravala poslati Poljakom pomoči proti rdeči armadi. V vojaškem oziru bi bilo nevarno, poslati ekspedicijo v deželo, ki leži med sovražno nam Nemčijo in sovražno Rusijo. V političnem oziru pa bi bilo neizmisljeno, ker gre francoska politika za tem, da se spoštuje versaillška mirovna pogodba, to je, da se zastraži Ren. Ako bi Francija morala štiti Poljsko, bi morala to storiti na zahodu, ne pa na vzhodu.

Grška.

Napad na Venizelosa.

LDU Pariz, 15. avgusta. Atentatorji na Venizelosa so bili prijati. Preiskava je dognala, da so v zvezi onimi, ki delajo propagando za to, da se vrne Konstantin, ki se v tem trenutku mudi v Berlinu, najzaj na Grško in da postane kralj.

LDU Rim, 15. avgusta. (DunKU) Iz Aten javljajo: Pri izgredih, do katerih je došlo vsled vesti o atentatu na Venizelosa, je prišla razburjena množica pred stanovanje prejšnjega ministrskega predsednika Skuludisa in mu je požgala vse pohištvo. Nekateri voditelje opozicije so zaprli, ker jim očitajo, da so v zvezi z atentatorji. Prejšnji poslanik v Petrogradu Dragunis, ki je poskusil ubežati, je bil ustreljen.

Razna poročila.

Neodvisnost Reke.

LDU Rim, 16. avgusta. (DunKU) Po vesteh z Reke, se je na skupščini, ki se je je udeležilo nad 10.000 ljudi, proglašila neodvisnost mesta Reke.

Stambulinski na potovanju.

LDU Beograd, 15. avgusta. Današnja »Pravda« poroča, da bo predsednik bulgarske vlade v kratkem potoval v Bukarešto, Beograd, Pariz in London. V Parizu se bo sestel s predsednikom grške vlade Venizelosom.

Pogajanja z Rusijo.

LDU Moskva, 16. avgusta. (Brezlično) Poljsko odposlanstvo je dospelo v Minsk.

Zmaga generala Wrangla.

LDU Pariz, 15. avgusta. Brezlična brzojavka, ki je došla v Pariz, javlja, da je general Wrangel po osmih dneh ljute borbe končno porazil 13. rusko armado, ki beži v velikem neredu. Ujel je 4000 boljševikov in zaplenil veliko množico vojnega materijala. Vojska generala Wrangla obstreljuje sedaj luko Očakov, da proдре do ustja reke Dnjepra. Wrangel je sklenil sporazum z več kozakskimi hečmani iz dnuškega in astrahanskega ozemlja. Menijo, da se bo Wrangelovi vojski pridružil že kakih 100.000 kozakov.

Millerand ameriški vladi.

LDU Pariz, 15. avgusta. (Presburo Beograd) Millerand je sestvali dolgo noto ameriški vladi kot odgovor na njeno objavo, ki jo je poslala zavezniškim vladam po italijanskem poslanstvu. V noti je odkrito naznačen stališče francoske in angleške vlade glede vprašanja postopanja proti sovjetski Rusiji. Nota pravi nadalje, da se Rusi ne nameravajo ozirati na neodvisnost Poljske in da je nemogoče, smatrati sovjetsko vlado za redno vlado in imeti z njo uradne zveze. Francija je pripravljena odobriti sklenjeno premirje med obema vojskujočima se državama s pogojem, da se ozira na pravice poljske države kakor tudi na načelo, ki ureja življenje narodov in njih medsebojne odnose. — Prepis tega odgovora so dobili vsi diplomatični veljaki Evrope, da ga predložijo svojim vladam.

Politične novice.

Demokratske intrige. Svoj čas smo poročali, da so demokratje dali vojnemu ministrstvu napačna poročila in so torej oni odgovorni za vse žalitve katoliške duhočine v znani zloglasni okrožnici. Od zanesljive privatne strani se nam potrjuje ta trditev kot točna. Dotično okrožnico je sestavil v notranjem ministrstvu dr. Mogačić, ki ga je sedaj prevzel dr. Kukovec v ministrstvo za socialno politiko. Demokratje so v notranjem ministrstvu pripravljali še druge, slične odloke, s katerimi so hoteli svojim natolcevanjem po demokratskem časopisju dati uraden pečat, da bi mogli očrniti S. L. S. kot protidržavno, separatistično, nazadnjaško stranko. Slovenski demokratje neprestano hujskajo srbsko javnost s tendencioznimi in krivimi poročili o SLS in slikajo pokrajinsko vlado za Slovenijo kot nekako državno v državi; vsako naredbo, tudi najboljšo in najnujnejšo, razglašajo kot separatističen poizkus, naperjen proti državnemu in narodnemu edinstvu. Nemoralno demokratsko časopisje v Beogradu hlastno črpa iz teh kalnih virov in daje tako potuho sovražnemu inozemskemu časopisju, ki še vedno poroča o protidržavnih krvavih dogodkih na Hrvaškem in v Sloveniji, v katerih tu živ človek ničesar ne ve in so se izvršili samo v razgreti domišljiji naših sovražnikov.

Vojaške zadeve. Posl. Smodej je imel dne 12. t. m. daljši razgovor z ministrom vojne in mornarice o različnih vojaških zadevah in mu je vročil tozadevno obširno poročilo. G. minister je tekem pogovora raztolmačil poslancu težave, ki jih ima v izvajanju svojega programa, ki stremi za tem, da se armada enotno organizira brez ozira na to, je-li kdo služil prej v avstro-ogrski ali srbski armadi; plemenska ali konfesionalna pripadnost ne sme biti v nobenem slučaju merodajna, vedno in povsod je pa treba rešpektirati verska čustva vojaštva posameznih konfesij. Zadnji čas je unapredil 800 oficirjev iz bivše avstro-ogrške armade. O znani zaupni okrožnici vojnega ministrstva, ki je povzročila v naši javnosti hudo polemiko, je dejal, da se ni rodila v vojnem, ampak v notranjem ministrstvu.

Izpred lastnega apraga. Zagrebačka »Riječ« je očitala železniškemu ministru, da je držal za orlovski tabor proste karte. To je seveda izmišljeno. Za orlovski tabor se ni izdala niti ena vozina prosta karta, pač pa se je vozil g. minister Pričević v Prago na sokolsko slavje na državne stroške in je dobil vrhtega še 150 frankov dnevnice.

+ Iz socialne politike. Minister dr. Kukovec je imenoval dr. Andreja Draškovića za inšpektora III. razreda v ministrstvu za socialno politiko. Pravi, da bodo v dr. Kukovečevem ministrstvu v kratkem rešena vsa pereča socialna vprašanja, ker jih bodo začeli reševati demokratični salonski junaki.

+ Cankarjevi »Hlapci« in »Nova doba«. Celjska »Nova doba«, ki je preko mej svojega lokalnega delokroga dobro znana po svoji neumnosti, prinaša v podlistku Fran Albrehtovo predavanje o Cankarjevih »Hlapcih«. Uredništvo je dodalo listku to-le sočno opazko: »Ob priliki delavske predstave Cankarjevih »Hlapcev« v Celju je uvodoma imel pisatelj Fr. Albreht predavanje, katero v naslednjem prinašamo. Storimo to danes, ko se je tudi pri nas na štajerskem zalego ob priliki orlovskega tabora, ob priliki klerikalno-politične prireditve, gnezdo — malo pač in zelo nesolidno zgrajeno! — klerikalno- »ankararske učiteljske organizacije pod krivim imenom Slomškove zveze in ko se tudi v drugih slojih naroda začneja zopet pojavljati hlapčevska slovenska narava. — Op. ur.« — Iz te opombice je razvidno, da je res potrebno, da kdo tem ljudem Cankarjeve »Hlapce« pametno obrazloži. Tem hlapcem je umetnost le toliko vredna, v kolikor se da potvoriti v politično agitacijsko sredstvo.

+ Splošna stavka pristaniškega delavstva v Italiji. Iz Genova se poroča: Sindikat organizacij pristaniškega delavstva je objavil splošno stavko v vseh italijanskih pristaniščih, ker se ni dosegel sporazum med zvezami pristaniškega delavstva in transportnim ministrstvom. Stavka se je pričela davi. Sindikat je odredil, da se mora stavka izvajati z vso strogoostjo. Pristaniško delavstvo hoče s to stavko prisiliti tudi rešitev vseh ostalih svojih gospodarskih in pravnih vprašanj.

Dnevne novice.

— Fr. Terseglav na potu v domovino. Včeraj dopoldne je iz Zagreba došla telefonska vest, da je v Dubrovnik dospel transport jugoslovanskih ujetnikov iz Sibirije, med katerimi se nahaja tudi urednik »Slovenca« g. France Terseglav. Po preteku šestih let bomo imeli zopet priliko, pozdraviti v svoji sredi našega tovariša in sodravnika, ki smo ga mi v uredništvu, kakor tudi naše organizacije težko pogrešale in ki ga je najtežje pričakovala njegova družina. Bog ga sprejmi v domovini!

— Št. Jurje pri Grosupljem. Tu razsaja zelo hudo griža. Umrlo je že veliko ljudi — mladih in starih. V nedeljo je umrla gospa Goršič, roj. Kastelic, soproga trgovca in posestnika Jos. Goršiča. Pokojnica je bila zelo dobra in blaga duša. N. v m. p.

— Politični sestanek v Zagrebu, ki so o njem pisali te dni nekateri časopisi, se bo vršil 21. in 22. t. m. Sklicuje ga ljubljanski Narodni svet za neosvojen domovino. Vabljeni so na sestanek poslanci iz okupiranih krajev, člani ljubljanske in zagrebske organizacije za okupirane kraje in delegati interesiranih političnih strank. Z ozirom na nujnost in izredno važnost predmeta, ki je na dnevnem redu, se poziv na sestanek do vseh vabljenecv tem potom še enkrat ponavlja. Za informacije se je obrniti do Pisarne za zasedeno ozemlje v Ljubljani (Pražakova ulica 3/L) in do odbora za okupirane kraje v Zagrebu (Markov trg 6, Vladina palača). Zunanji udeleženci naj se prav gotovo takoj prijavijo radi prenočišča »Odboru za okupirane kraje«, Zagreb, Markov trg 6. — Vlak, s katerim se udeleženci iz Slovenije odpeljejo v soboto iz Zidanega mosta, odhaja od tam proti Zagrebu ob 2. uri popoldne, in ne ob 5. uri, kakor je po pomoti zapisano v pismenem povabilu. — Narodni svet za neosvojen domovino v Ljubljani.

— Visoko nad Kranjem. Odsek kat. slov. izobraž. društva na Visokem nad Kranjem uprizori v nedeljo 22. t. m. ob štirih popoldne pri Majarju ljudsko igro s petjem v petih dejanjih: »Mala pevka«. Vabimo — pridite! — Odsek.

— Ustreljen je bil v noči od nedelje na ponedeljek okoli 12. ure na Viru pred Vehovčevu gostilno kovač Andrej Sušnik, doma iz Količevega. Kakor pripovedujejo, je stal pred gostilno. Mimo se je pripeljal biciklist, kateremu je rekel, naj gre spat. Biciklist je nato ustrelil in Sušnik je mrtev obležal. Orožniki so zaprli Ferdinanda Petka iz Podrečja, ki je šele pred tremi tedni prišel iz Amerike. Pokojni Sušnik je bil zelo mirljuben in splošno priljubljen. Ravno včeraj je poteklo leto, odkar se je poročil.

— Cerkvani rop. V Dolu pri Hraštniku je bila 11. avgusta t. l. proti večeru iz tabernakelja ukradena lepa monštranca s sv. Rešnjim Telesom vred. Tat je vlomil z nekim močnim orodjem in odtrgal ključavnico na vratih. Iskanje za tatovi in monštranco je ostalo do zdaj brezuspešno. Naбрž so je tat še isti večer odpeljal z

monštranco proti Zagrebu, kjer je dovolj židov, ki trgujejo z ukradenimi stvarmi.

— Nad Ribnico na Dolenjskem je včeraj ponoči divjala strašna nevihta. Strela je udarila v Križanov škedenj pri kapelici ob cesti v Hrvačo. Skedenj je pogorel do tal. Samo močnemu dežju je pripisati, da se niso vnele še sosedne hiše.

— Nož se zopet pojavlja. Dne 7. junija sta spila prijatelja Blaže Jugović iz Škofje Loke in Jožef Ravnihar s Suhe v spodnjem mestu 4 litre vina, nato sta šla v Puštal na veselico, kjer sta spila še 4 litra vina. Plačal je ceho Jugović, ki je pravkar prišel iz kaznilnice v Mariboru, kjer je sedel 12 mesecev v ječi vsled sodbe ljubljanske porote, ker je kradel. Ker se je šel Ravnihar sprehajati z nekdanjim Jugovićevim dekletom, ki »zdaj z vsakim govori«, kakor je rekel pred ljubljansko deželno sodnijo Ravnihar, se je Jugović pričel pripraviti z Ravniharjem in ga je štrikrat usekal z nožem. »Dva meseca nisem nič delal«, je rekel Ravnihar, ki je zahteval odškodnine in za bolečine malenkosten znesek 500 kron. Sodišče je Jugovcu prisodilo 6 mesecev težke ječe; Ravniharju bo moral plačati 500 kron.

k Iz Celovca nam poročajo: V zadnjih dneh so koroški Nemci po svojih listih in med ljudstvom razširili vest, da sta bila Ivan Jaritz in Josip Krassnig, ki sta bila ob svoji vrnitvi v pas A aretirana in prepeljana v zapore deželnega sodišča v Ljubljani, na ukaz plebiscitne komisije izpuščena na svobodo. To so Nemci razbojnali kot svoj upih in naš poraz. V resnici pa je stvar čisto drugačna. Plebiscitna komisija, ki stoji na stališču, da ima nad plebiscitnim ozemljem, ki še ne pripada naši državi, ne Avstriji, ona najvišjo oblast, je zahtevala le, da se brez njenega dovoljenja ne sme nihče s silo odpeljati s tega ozemlja. Zato bi se bila morala tudi Jaritz in Krassnig od ljubljanskega deželnega sodišča vrniti v zapore okrajnega sodišča v Borovljah. Ako bi se bila ta zahteva izpolnila, bi oba osumljenca gotovo še danes sedela v zaporih v Borovljah. Deželno sodišče pa je zadevo hitro preiskalo in ker je državni pravdnik izjavil, da nima povoda postopati proti njima, je kratkoma oba izpustilo na svobodo. Interesantno pri tem je tudi to, da je bil Krassnig zasledovan in aretirana na podlagi pismene ovadbe nemške priče, osvobojen pa vsled izpovedi dveh slovenskih prič. Krassnig in Jaritz se imata torej zahvaliti za svojo svobodo naši justici in slovenskim pričam.

k Tinje. Pred tremi dnevi so prišli k nekemu posestniku v Tinjah, ki ima menda tudi tobakarno, trije ljudje, ki so ga oropali vsega. Danes so mu zažgali hišo. Taki primeri se od časa, odkar je dovoljen promet preko demarkacijske črte, zelo množijo.

Štajerske novice.

š Umril je dne 15. avgusta g. Pankrac Gregorc, župnik pri sv. Venceslu pri Slov. Bistrici. Pogreb bo v sredo 18. t. m. ob 10. uri. — N. v m. p.

š Na malo Gospojnico, 8. sept., obhajajo obmejni Slovenci v št. Ilju v Slov. Goricah slavnostno desetletnico otvoritve tamnojnega Slovenskega Doma in proslavo zloma germanskega nasilja. Spored: 1. Na predvečer kresovi na obmejnih gričih. Dne 8. septembra: 2. Okoli 10. ure predpoldne prihod posebnega vlaka iz Maribora. 3. Slovesen sprejem gostov na kolodvoru v št. Ilju. 4. Ob pol 11. uri v župnijski cerkvi pridiga (dr. Medved) in sv. maša. 5. Opoldne odmor. 6. Ob 2. uri v župnijski cerkvi večerice. 7. Ob 3. uri odhod na slavnostni prostor. 8. Na taborišču: a) Zgodovina in opis bojev obmejnega slovenstva v zadnjih desetletjih b) Deklamacije, petje, godba. c) Telovadba Orlov in Orlic. d) Ljudska veselica. — 9. Ob 22. uri odhod gostov s posebnim vlakom. — Pri slavnosti sodelujejo Orli in Orlice ter železničarska godba iz Maribora. — Za osebni vlak je poslani prijave vsaj do 30. avgusta mariborskemu Orlu. — Na ta veliki praznik obmejnih Slovencev, ki so največ trpeli v narodnem boju, vse dobromiselnice Slovenice in Slovenke prijateljsko vabimo. — Slavnostni odbor.

Ljubljanske novice.

lj Društvo »Gospovetski Zvon« v Zvezu s tržaškimi igralci-bogunci priredi v sredo zvečer gledališko predstavo v dramskem gledališču na korist plebiscitu na Koroškem in tržaškimi igralcem-boguncem. »Gospovetski Zvon« vabi in kliče vse Slovence k predstavi. Pokažimo Korošcem in Primorcem svoje simpatije z obilnim posetom predstave in dokažimo s tem, da dogodki zadnjih dni na Primorskem in Koroškem niso šli mimo nas — kot pena, ki se razpoči in izgubi.

lj Etbin Kristan v Ljubljani. Etbin Kristan se je vrnil snovi v Ljubljano. Pripeljal se je s turinjskim brzovlakom. Na glavnem kolodvoru v Ljubljani ga je pričakovalo okoli 200 socialnih demokratov z godbo. Pozdravil ga je v imenu stranke

bivši poverjenik Prepeluh ter ožji njegovi prijatelji. Z godbo na čelu se je podal sprevod z E. Kristanom v dvorano hotela »Union«. Kristan se je zelo izpremenil in postal; brade ne nosi več, je obrbit in ima osivele brke.

lj Umril je 15. t. m. policijski uradnik Rudolf Bizjak po večletni bolezn. Pogreb bo danes v torek ob pol 6. uri iz hiralnice. Pokojnik je bil med tovariši zelo priljubljen. N. v m. p.

lj Vsi oni, ki se zanimajo za dramatiko, ravnatoko tudi člani dramatskega odseka SO so vlnudno vabljeni na sestanek, ki se bo vršil danes ob 3. uri popoldne. — Predsednik podružnice SDZ za Ljubljano in okolico.

lj Slomškova zveza. Danes popoldne ob 4. uri odborova seja v Mostah. Važno! lj Smrtna nesreča na Marijinem trgu. Sinoči je umrl na Marijinem trgu okoli 6. zvečer trgovec Adolf Kogler iz Poljčan, ki se je pripeljal po kupčijskih poslih v Ljubljano. Na Marijinem trgu mu je postalo slabo, omahnil je in z glavo udaril na kandelaber, se na glavi močno poškodoval, se sesedel na tla in umrl. Došli zdravniki je mogel le še ugotoviti njegovo smrt. Pokojnika so odpeljali v mrtvašnico k sv. Krištofu.

lj Usoda junaka. Brez sredstev se je pripeljal v Ljubljano Budimir Budinski. V letu 1915 je bežal s srbsko vojsko čez Albanijo, pozneje je bival na Krfu in v Franciji. Oteklo so mu noge in so mu eno nogo v Parizu v bolnici odrezali. Iz Ljubljane so ga poslali domov v Veliko Gradišče pri Požarevcu v Srbiji.

lj Ljubljanski trg. Občinstvo se opozarja, da naznani na mestno tržno nadzorstvo na magistrat takoj vsak slučaj prodaje pokvarjenih ali manjvrednih živil bodisi iz trga, ali iz prodajalen. Pošlje naj malo množino pokvarjenih živil ter točne podatke. Tržno nadzorstvo.

Najnovejša poročila.

JADRANSKO VPRAŠANJE.

Pariz, 16. avgusta. »Temps« javlja, da je imel Giolitti pred odhodom iz Rima razgovor z admiralom Millom o dalmatinskem problemu. V političnih krogih se govori, da se bližajo novi poskusi za rešitev jadranskega vprašanja na podlagi določb, po katerih bi se razčistila situacija Reke in zavarovala avtonomija nekaterih italijanskih središč v Dalmaciji. Načrt, ki se dela v tem pogledu, bo brzkone predložen šefom zavezniških vlad v oceno povodom sestanka Giolittija s šefi.

BOJ ZA VARŠAVO.

London, 16. avgusta. (Izvirno) Tukajšnji listi objavljajo brezlično brzovjavko iz Moskve, ki javlja, da so ruske čete skoraj povsod dosegle periferijo mesta. Na severni fronti ljuči boji. Rdeče čete so že v petek in v soboto vrgle na črto Kutno —Ivangorod poljske čete, ki branijo poljski glavni stan. Hallerjeva armada prostovoljcev brani prehode čez Vislo pri Varšavi.

Allenstein, 16. avgusta. (Izvirno) Pri Kalušinu so Rusi zopet napredovali in so prišli poljskim oddelkom, ki stoje južno od Buga, v hrbet. V sled tega ne morejo Poljaki več držati črte ob Bugu.

DR. BENEŠ V BELGRADU.

Belgrad, 16. avgusta. Češkoslovaški minister za zunanje stvari dr. Beneš je posetil ministrskega predsednika dr. Vesniča in namestnika zunanjega ministra dr. Ninčiča. Dr. Vesnič je včeraj priredil diner na čast dr. Benešu, istotako tudi regent na dvoru. Danes ob 4. popoldne je odpoval minister dr. Beneš s spremelstvom v Oršovo, odkoder potuje dalje v Bukarešto.

Belgrad, 16. avgusta. Včeraj je imel češkoslovaški minister dr. Beneš posvetovanje z zastopniki naše vlade v aktualnih zunanje-političnih vprašanjih. Po vsestranski razpravi sedanjega političnega vprašanja je bila nato sklenjena in podpisana konvencija med Češkoslovaško in Jugoslavijo. Ta konvencija sicer ni popolna zveza med Češkoslovaško in Jugoslavijo, ima pa vse pogoje, da se razvije v zvezo.

ČASNIKARJI PRI DR. BENEŠU.

LDU Belgrad, 16. avgusta. Danes ob polu desetih je sprejel češkoslovaški minister za zunanje stvari dr. Beneš zastopnike belgrajskega novinarstva, da jim poja-sni politično situacijo. Češkoslovaški poslanik je predstavil novinarje, opozorivši jih, da lahko stavljajo ministru vprašanja, ki se tičejo sedanje politične situacije. Na vprašanje, kakšni motivi so dovedli do konvencije, je odgovoril dr. Beneš, da je glavna svrha te konvencije, da se zagotovi izvršitev mirovni pogodbe. Saint ger-mainska mirovna pogodba ni v nevarnosti, ker Avstrija po njej ne predstavlja več velike nevarnosti. Nemčiji je treba deset in več let, da si opomore, dotlej pa je treba manjšim državam v centralni Evropi, da se uredijo. Naša konvencija gre v prvi vrsti za tem, da se zavaruje izvršitev trianonskega mira. Ta mir z Madžarsko ozna-čuje Madžare kot orientalski narod, fantastičen in ekspansiven, ki se ne bo tako

hitro zadovoljil z ustvarjenim stanjem. Ustvariti moramo varne meje, da jih prepričamo o trajnosti sedanjega stanja. Poleg tega je na Madžarskem mnogo težkih socialnih neprilik. O vsem tem moramo voditi račun in v svoji notranjosti moramo rešiti mnogo problemov. Treba je, da naši narodi zadobe čut varnosti. Naša zveza ni samo vprašanje naših dveh narodov, temveč je splošno evropsko vprašanje. Na vprašanje, ali se je tekom pregovorov dotaknilo vprašanje ravnotežja na Balkanu, je odgovoril, da se o tem vprašanju ni razpravljalo. Glede rusko-poljskega konflikta je izjavil dr. Beneš, da stoji Češkoslovaška od početka na stališču popolne nevtalnosti, smatra, da se Čehi ne morejo vmešavati v notranja ruska vprašanja, vrh tega pa smatra od početka, da bi pri Rusih nobena intervencija ne imela uspeha. Ne ve nič o tem, da bi bila ententa pri Češkoslovskih ali Jugoslovenih iskala pomoči za Poljsko. Edino pravilna je taktika nevtalnosti, katero homo morali braniti tudi v tem primeru, ako bi bodisi Madžarska, bodisi Rusija, skušala iti preko našega ozemlja. — Glede svojega potovanja v Bukarešto je izjavil dr. Beneš, da ima isto svrhu, kakor potovanje v Belgrad. V Bukarešti bodo razpravljali o vseh političnih vprašanjih, posebno o vprašanjih, ki se nanašajo na Madžarsko in Rusijo. Upa, da bo s Take Jonescujem, s katerim ga veže osebno prijateljstvo, uspešno izvršil svoj posel. O primeru, da bi boljševiki prekoračili rumunsko mejo, pravi dr. Beneš, da se ni razpravljalo. Na vprašanje, ali so točne vesti o sestanku ministrskega predsednika Tusarja z italijanskim ministrom za zunanje stvari grofom Sforzo, odgovarja dr. Beneš, da je bil Tusar kot bolnik na oddihu, Sforza pa je bil v tem času v Rimu, ter je izključeno, da bi se bila sestala. Dr. Beneš se je sestel s Tusarjem na svojem potovanju v Belgrad ter pravi, da se je uveril, da ni na tem ničesar resničnega. — O trgovskih pogajanjih z Jugoslavijo je izjavil dr. Beneš: Vse države vodijo po mojem mnenju preveč nacionalno pridobitno politiko, kar je iz razvoja razmer po vojni popolnoma umljivo. Obe državi pa sta navezani druga na drugo ter je gotovo, da se bodo pridobitne zveze vedno bolj utrjevale. Dalje je govoril gospod minister o notranjih razmerah v Češkoslovaški, ki so kljub vsem težkočam povoljne. O polu desetih je dr. Beneš končal sprejem, ker se bo udeležil kosila pri namestniku ministra za zunanje stvari dr. Ninčiču. Danes ob šestnajstih odpojuje dr. Beneš z ladjo v Oršovo in od tam v Bukarešto.

VOLITEV ZAGREBSKEGA ZUPANA.

Zagreb, dne 16. avgusta. Jutri bo seja mestnega zastopstva, na kateri bo izvoljen novi župan, za katerega bo izvoljen brzkone dr. Vekoslav Hainzel, ki je kandidat hrvatske zajednice in predsednik trgovske in obrtne zbornice.

IZMENJAVA ČRNOGORSKIH PERPEROV.

Belgrad, 16. avgusta. Finančni minister je odredil, da se popišejo perperi v Crni gori v svrhu izmenjave.

Cerkveni vestnik.

c Na Krki pri Stični je stara božja pot sv. Kozma in Damijana, ki sta bila nek-daj zdravnik. Zato se jima romarji pri-dejo priporočat za zdravje. Slikar Lan-gus je v oltarni sliki oba brata-svetnika naslikal v sredi med bolniki, kako jim da-jeta zdravila, z roko pa kažete kvilku, da vsa zdravnikova pomoč pride bolnikom od zgoraj, od Kristusa, ki je na sliki v sredi med njima. Zlasti možje in fantje, ki so si v vojski pokvarili zdravje, naj bi prišli na božjo pot k sv. Kozmu in Damijanu. Romarski shodi so zdaj po Velikem Šmar-nu, prve tri nedelje po vrsti.

Orlovski vestnik.

Seja predsedstva in vaditeljskega zbora Orliške zveze se vrši v sredo dne 18. t. m. ob 5. uri popoldne v Jugoslovanski tiskarni, III. nadstropje. Predsednica. Bratom vaditeljem! Seja vaditeljskega zbora O. Z. se vrši v soboto ob 8. uri zve-čer. Prosim točne udeležbe. Načelnik. (k) Katoliško izobraževalno društvo v Mirni peči priredi dne 29. avgusta 1920 orlovski tabor z navadnim programom (sv. maša po prihodu vlaka iz Ljubljane, javna telovadba, veselica, prosto zabava, srečolov). Ker orlovskega odseka še nima-mo, ga pri tej priliki ustanovimo. Da pa bo prireditev tem krasneje uspela, prihi-tite bratje Orli in sestre Orlice v velikem številu iz cele Dolenjske, da pokažemo na-sprotnikom kako lepa in disciplinirana je naša organizacija in da poživimo sebe in druge. — Pripravljalni odbor.

Turistika in sport.

Concours hippique. V nedeljo popold-ne je Slov. dirkalni klub priredil na vo-jaskem vezbališču Concours hippique. Pri

premojanju toplokrvnih jahalnih konj je dobil kap. Seunig s svojim belcem »Meteor« prvo častno darilo. Ostala štiri darila so dobili gg. dr. Derč, major Lokar, Malenšek in por. Knežević. Priznanje sta dobili gđc. Mira Knezova in gđc. Anica Zabukovčeva. Druga točka sporeda — skakanje čez 8 zapreke bila poleg dirke za mastrom najzanimivejša. Por. Knežević s svojim 6 letnim konjem »Bazen« in kap. Seunig s svojima konjema »Meteor« in »Karči« sta dobila enako število točk. Ponočiti sta morala skok čez drugo zapreko in je lepo zmagal por. Knežević. Drugo in tretje darilo je dobil kap. Seunig. Pri 3. točki — skakanje patrol jahalnih jedinic IV. armijske oblasti — je bil izid naslednji: 1. patrola 8. konj. polka v Čakovcu (štev 3) in 3. patrola dravskega vozarskega eskadrona v Ljubljani. Naslednja točka — lov za trak (Jeu de barre), ki stavlja velike zahteve na spretnost jahalca in gibčnost konja, je vzbudila pri občinstvu mnogo zanimanja. Igra obstoji v tem, da obrani jahalec trak, ki mu je pripet na levi rami, pred dvema napadalcema. Zmagal je major Poljanec. Drugi je bil g. Stevanović, tretji pa kap. Seunig. Priznanje je dobila ga. Vujičeva, ki je jahala v moškem sedlu. Zadnja točka sporeda — dirka za mastrom, katere se je udeležilo 17 jahalcev, je po lepi borbi končala z gotovo zmagao kap. Seuniga. Lepo je prispel drugi, kap. Tomše, na cilj; tretji je bil dr. Schiffrer. Pri tej dirki je padla ga. Vujičeva po zapreki v konja. Poškodovana se je le malo na kolenu, čeprav je bila dana možnost večje nesreče, ker so za njo prihajali še drugi jezdec. — Obisk priredil-

tev je bil dober. Dravska divizijska oblast je za dirko darovala 1000 kron in častno darilo, Zagrebški dirkalni klub pa 1000 K.

Sodišče in policija.

s Obsodbe radi navijanja cen. Ker je prodajala goveje meso 1. avgusta t. l. kg po 30 kron in je preskočila tržne cene, ki so bile takrat 24 in 22 kron, je bila obsojena na verižniškem uradu mesarica Frančiška Cirman na 500 kron globe. — Ker je veržil s tobakom, je bil Vekoslav Lovrenčič s Tržaške ceste, obsojen na 300 kron globe in na 2 tedna zapore. — Glavo česna, ki je tehtala 5 dkg, je prodajala Iv. M. po 60 v, dasi je bila določena maksimalna cena česna z 8 K za kilogram, vsled česar je bila obsojena na 200 kron globe. — Na 300 kron globe in 4 dni zapore je bila obsojena Marija J., ker je zahtevala za kg krompirja 3 krome, dasi je bila cena določena z 1.50 K za kilo. — Ker je Leopoldina Magister prodala navadno maslo 10 dkg za 9 kron, dasi so bile takrat določene cene s 60 kron za kilo, je bila obsojena na 300 kron globe in na 3 dni zapore.

s Drago popraviljanje injekcijskih brizgalen. Ker je J. B. zahteval za popravilo dveh 1 cm³ injekcijskih brizgalen pretirano ceno 644 kron, je bil obsojen na globo 500 kron in na 1 teden zapore.

s Vsak drug dan je na policiji Alojzija Lavrič, katera je izgnana iz Ljubljane, toda se vedno vrača nazaj in je bila zopet aretirana 16. t. m. v Tivoliju.

s Na Kokrskem sedlu v Cojzovi koči se je dobro imela Hilda K... iz Ljubljane. Prišla je iz preiskovalnega zapore in odpotovala na »planine«, kjer je napra-

vila v Cojzovi koči 216 kron dolga, kate-rega ni plačala. S planin se je peljala v Trst, ko se je vrnila v Ljubljano, so jo takoj zaprli.

s Pregoreči zastopnik davčne oblasti. Kazenski senat ljubljanske deželne sodnije je razpravljal 14. t. m. o tožbi, katero je dvignilo državno pravdnitvo proti davčnemu oficialu na Brdu, g. Antonu Jermanu, ker da se je pregrešil zoper zakon, oblast in javni red. Zadeva je sledeča: Mati gđc. Marije Frančiške Zarnik s Krtine je izročila svojima hčerama leta 1912. posestvo, katero ji je bil zapustil njen rajni mož leta 1906. Preden je umrla sestra Frančiška, je sklenila s svojo sestro Marijo Zarnikovo pogodbo, s katero ji je izročila nje-ovo polovico posestva. V tej pogodbi je izražena vrednost posestva ravno za polovico, kakor je bilo cenjeno leta 1912. Davčna oblast je na to naprosila za novo cenitev, katero je sodišče na Brdu tudi odredilo. Pri cenitvi je zastopal sodišče na Brdu g. kanclist Mijo Tavzes, davkarijo na Brdu pa g. davčni oficial Anton Jerman, ki je imel nalog, naj gleda na to, da se ne bo prenzko cenilo. Med cenitvijo je rekel g. Jerman gospodu Tavzesu: »Vi delate na to, da bi se nizko cenilo. To ni prav. Veste kaj, gospod kanclist, to je že preveč, saj jima (cenilcema) na usta pokladate, kaj naj rečeta.« In pristavil je še: »Ja, saj bo treba preiskati, koliko je resnice na tem, da sta bila par dni prej, preden se je razglasila cenitev, pri gospodični Zarnikovi na južini en gospod od sodnije in od davkarije na Brdu, kjer sta se dobro imela.« Ko se je vrnil g. kanclist Tavzes na Brdo, je o incidentu poročal

svojemu šefu g. dr. Zenkotu, ki je na to stavil brez vsake odredbe svoje predloge, vsled katerih je dvignilo drž. pravdnitvo tožbo proti g. Jermanu; zaradi žaljenja časti so pa tožili g. Jermana sodnik dr. Zenko, davčni nadupravitelj Alojzij Stermole in kanclist Tavzes. Pri razpravi je povedal g. Jerman, da je bilo cenjeno Zarnikovo posestvo ob očetovi smrti na 65.361 kron, zdaj se je pa cenilo na 129.617 kron. To, da sta se gospoda od sodnije in od davkarije pri gospodični Zarnikovi dobro imela, so mu povedali ljudje. Neki mizar mu je povedal, da so bili »škrici« na Krtini, kjer so pili in peli. S svojim šefom, g. davčnim nadupraviteljem Stermolejem je g. Jerman že dva mesca sprt. Sodnik dr. Zenko kot priča zaslišan, je povedal, da je bil res z g. Stermoletom pri Zarnikovi, toda le malo časa, ker je deževalo. Takrat mu je Zarnikova gospodična rekla, da bi ona najraje videla, če bi on k cenitvi prišel. Gospoda z Brda je šla od Zarnikovih k Hirschmannu, kjer je ostala 4 ure. Ker je g. Jerman prekal in obžaloval vse besede, ki jih je govoril 4. majnika 1920, so gospodje dr. Zenko, Stermole in Tavzes umaknili svoje zasebne tožbe, vložene radi razžaljenja časti proti g. Jermanu, naker je senat obsodil g. Jermana na tri tedne strogega zapore vsled pregreška po § 104. srbske kriminalne postave.

Iz voza med vožnjo čez St. Vid pri Ljubljani se je izgubila v nedeljo zvečer dne 15. t. m. črna zimska moška suknja. Pošten najditelj naj jo odda proti nagradi kapetanu Milovaniću, Ljubljana, 40. puki 3. četa, 2. bataljon. (k)

Hinko Lebinger ml.
Kaja Milutinović
poročena 15. avg. 1920.
Litija Beograd-Ivanjica

Ključki so se izgubili od Solskega drevereda do Kongresnega trga. Najditelj naj odda iste v upravi »Slovenca«.
Ogledalo z marmornato ploščo se prodaja. Poniže se Seljo 21 — Moste. 3326
Učenec ali učenka se takoj sprejme pri fotogr. umetn. zavodu FRANJO GRABLETZ, Ljubljana.

Iščem službo kot kuhar z dobrimi spričevali, v kako malo podjetje v bližini Ljubljane. Grem tudi v kako župnišče na deželo. Cenjene ponudbe na upravo »Slovenca« pod šifro »Pridnost 3323«.
Surovo olje za Diesel-motorje, tovot-mast, kolomaz, cilindrin strojno olje dobavlja po najnižjih dnevnih cenah Mineralna rafinerija Dravograd; zastopstvo za Kranjsko: »Komet«, Ljubljana. 3248

ZBRAJTE ZA »GOSPOSVETSKI ZVON!«
2 traverzi naprodaj 5-50 m dolge, 20 cm debele. Repolusk, Zg. Dolž, p. Mislinja. 3331
Iščem lepo, lahko enovprežno kočijo z vprego ter moško in žensko sedlo. Ponudbe na upravo »Slovenca« pod št. 3327.

Trgovski učenec čvrst, ne pod 15 let star, z dobrimi solskimi spričevali se sprejme pri Alojziju Remlic, trgovina z mešanim blagom, Labod, Koroško, Slovenija. 3333

Služkinja pridna in zanesljiva, ki zna tudi nekoliko kuhati, se sprejme takoj. Ponudbe z navedbo dosedanjega službovanja na Alojziju Remlic, trgovina z mešanim blagom, Labod, Koroško, Slovenija. 3334

Stroj za izdelovanje cementne strešne opeke (Doppelalziegelmaschine) z modelji se prodaja. Odda se tudi ca. 200 modelov posebej in ca. 100 ročkov od petroleja z zaboji. Ponudbe z navedbo cene na tvrdko I. Razboršek, Šmartno pri Litiji. 3325

Novo partija
gonilnih jermenov
došla.
Dobavlja: »Drava«, lesna trgovska in industrijska delniška družba Maribor.

Siviljo za fino moško perilo išče modna trgovina. Ponudbe na tvrdko Soss, Ljubljana, Mestni trg 19. 3389

Drva več vagonov suhih bukovih se kupi. — Oferte na upravnitvo »Slovenca« pod »Drva 3316«.

Gospodarska zadruga za Prekmurje, Mursko polje in Slovenske gorice r. z. z o. z. v Gornji Rádgoni sprejme

IANA Tekstilna tovarna
družba z o. z.
Zgoše 27, p. Begunje, Slovenija
začne v kratkem z izdelovanjem nogavic, volnenih jopičev, svitrov, sportnih potrebščin in različnih drugih pletenin iz bombaža in volne.
Sprejema naročila za jesensko in zimsko sezijo.

Vsem sorodnikom, prijateljem in znancem nanznamo bitko vest, da je naš iskreno ljubljenei soprog, oziroma oče, stari oče in tast, gospod
Mihael Starè
zasebnik
dne 14. avgusta 1920 ob pol 5. uri zjutraj po kratki mučni boleznj v 76. letu svoje starosti mirno v Gospodu zaspal.
Ljubljana, dne 15. avgusta 1920.
Zalujoči ostali:
Franciška Starè roj. Brišnik, soproga; dr. Emil Starè, odvetnik in Vendelin Starè, trgovec, sinova; Milka Slokar roj. Starè, Kristina vdova Kremser roj. Starè, Justina Starè in Valerija Christiani roj. Starè, hčere; Zalka Starè roj. Delsingar in Štefantija Starè roj. Kuštrin, snabi; Andrej Slokar in Theodor Christiani, zeta. Vnuki in vnukinje.

disponenta
z večletno dobro trgovsko prakso v vseh panogah trgovine, tudi importa in eksporta. Starost ne pod 40 let, vešč naj bo slovensčine, nemščine, italijanščine, event. mažarsčine. Nastop najpozneje 1. decembra t. l. Ponudbe s spričevali, dokazili dosedanjega službovanja in zahtevami prejemkov naj se pošljejo najpozneje do 15. septembra na ravnateljstvo zadrug. 3332

Ljubljana — Belgrad
in nazaj potuje zanesljiva trgovsko naobrazena oseba tedensko. — Pojanila daje in sprejema event. naročila do sobote popoldan i. t. d. Anončni zavod Drago Beseljak, Ljubljana, Cankarjevo nabr. 5.

Več strojev za prodje stružnik za samokrese in avtomate rabljene vendar v prav dobrem stanju kakor več tisoč 1 kg kladivcev odda Elektrizitäts und Maschinenbau A. G. Müglitz, Češkoslov.

TEHNIKE
stavbne stroje sprejme Kranjska stavbena družba, Ljubljana, Levstikova u. 19
Jedilno sol
franko postaja Passau ali franko mejna postaja SHS države dobavljao kot družabniki izvoza soli Kugi & Messinger, Berlin W. 15, Kurfürstendamm 204, brzojavni nasl. Weltkugel, Berlin.
Rudniško ravnateljstvo Rajhenburg potrebuje več rabljenih

F. Rossi-Reka
veletrgovina z deželnimi pridelki in moko
podružnica - Ruma
Telefon interurban 21. Brzojav: Rossi-Ruma.
Prodaja: koruzo, pšenico, oves, rž, ječmen, mešanico in moko v najmanjših količinah od 5000 kilogram franko skladišče ali kolodvor Ruma.

Glavno zastopstvo
se odda
resnemu, poslovno izvedenemu gospodu ali tvrdki, ki razpolaga s primerno zvezo in izkušnjo, da zamore doseči z našimi izdelki večji promet in zgraditi z našo pomočjo električne naprave. Natančne ponudbe če le možno v nemškem jeziku z navedbo referenc na
Elektrizitäts und Maschinenbau A. G. Müglitz, Češkoslov.

tovornih voz.
Tozadevne ponudbe naj se vpošljejo neposredoma na zgorajnji naslov.

Proda se lepa kmetija
s prav lepimi postopji, dobrimi travniki in rodovitnimi njivami, lepim gozdom, vinogradom in s prav lepim sadovnjakom, vse v krasni legi. Več pove uprava t. lista pod »Lepa kmetija 3570«.

Suhe gobe, laneno seme, kumno ter vse druge deželne pridelke kupuje trgovina s semeni: Sever & Komp, Ljubljana, Wolfova ulica številka 12.

Apno, strešno lepenko
in druge stavbinske potrebščine ponuja Ljubljanska komercijalna družba, Ljubljana, Bleiweisova cesta štev. 18.

MUHOLOVNIKE
(trakovne) priporoča gg. trgovcem Ljubljanska komercijalna družba, Ljubljana, Bleiweisova cesta štev. 18.

„DANICA“ delniško društvo za kemične proizvode
sprejema in izvršuje naročila neposredno takoj brez kakih izrazitih formalnosti, v cisternah kakor tudi v sodih
Petrolej za razsvetljavo vedno po najpovoljnejih dnevnih cenah po ceni od
Bencin 725/30 K 25—
Motorin (plinsko olje) 15—
Strojno olje Viskozitet na 50 C—1 20—
" " " " 50 4—5 35—
" " " " 50 5—6 27—
" " " " 50 8zaav- 32—
tomobile in cilindre benciamotorjev 38—
cilindarsko olje za zasličeno paro
Cene se razumejo za en kilogram neto, franko vagon Bosanski Brod (odnosno Beograd za olje).
Sode dajemo na razpolago:
železne (za bencin) proti kavciji . . K 1500—
lesene proti kavciji 750—
Naročbe sprejema:
„DANICA“ d. d. za kemične proizvode.
Centrala: Zagreb, Petrinjska ul. 17. Filijala: Beograd, Balkanska ul. 18. Rafinerija v Bosanskem Brodu.